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ANNIVERSARIES

Distinsul medic-savant, pedagog şi om cu mare cuget su-
fletesc s-a născut pe 2 octombrie 1936 la Slobozia-Bălţi, într-o 
familie de harnici gospodari, în care se muncea şi se respectau 
frumoasele tradiţii strămoşeşti.  De mic copil a cunoscut gro-
zăviile războiului, povara foametei, deportările şi lupta pentru 
supravieţuire din anii postebelici.  Spre regret, şi mai târziu 
greutăţile s-au ţinut lanţ de el.  Cunoaştem faptul că a luptat 
cu înverşunare, şi-a păstrat verticalitatea, trecând cu demnitate 
obstacolele impuse de momentele vieţii zbuciumate.

Domnul Gheorghe Baciu îşi începe activitatea pe tărâmul 
medicinii 57 de ani de ani în urmă, în calitate de şef al punctului 
medical din raionul Râşcani, imediat după absolvirea Şcolii 
de Felceri şi Moaşe din oraşul natal (1954).  După exercita-
rea serviciului militar, absolveşte cu menţiune Institutul de 
Stat de Medicină din Chişinău (1963).  În anii de studenţie a 
lucrat în calitate de asistent medical în secţia traumatologie a 
SCR.  După finisarea studiilor la facultate, îşi continuă studiile 
postuniversitare prin doctorat la catedra Medicină legală şi în 
1967 susţine teza de doctor în ştiinţe medicale.  Manifestând 
interes pentru cercetările ştiinţifice, este remarcat de profesorul 
moscovit A. Gromov şi inclus în componenţa unei echipe de 
specialişti din URSS (1968), care urma să cerceteze o problemă 
complexă, la comanda de stat.  Investigaţiile efectuate pe par-
cursul multor ani au fost puse la baza tezei de doctor habilitat 
în ştiinţe medicale, pe care a susţinut-o în 1983 la Institutul de 
cercetări ştiinţifice în domeniul Medicinii legale din Moscova.

Un deosebit aport şi-a adus Gheorghe Baciu la cercetă-
rile traumei închise ale toracelui.  Au fost propuse criterii 
optime de diagnosticare şi un sistem de indici informativi 
ai leziunilor obţinute în condiţii concrete experimentale 
de traumatism.  Pentru prima dată în lume Domnia Sa a 
demonstrat (1972) posibilitatea formării postume a măştii 
echimotice la compresiunea toracelui, fenomen, care ante-
rior se considera drept efect al acţiunii intravitale.  Această 
invenţie a fost denumită meritat de specialişti în cinstea au-
torului.  Ulterior dumnealui devine fondatorul unei metode 
experimentale originale de cercetare a leziunilor produse 
prin aplicarea forţei compresionale dozate.

În anii de activitate dumnealui a publicat peste 500 de 
lucrări ştiinţifice şi didactice, dintre ele zeci de monografii şi 
compendii, este deţinător a 12 brevete de invenţii.  Valoarea lor 
ştiinţifică a fost recunoscută în cadrul numeroaselor discuţii la 
Congrese, Simpozioane şi Conferinţe naţionale şi internaţio-
nale.  Unele dintre lucrări au fost decorate cu premii speciale.  
În premieră a fost organizatorul a 3 Congrese şi Conferinţe 
internaţionale ale medicilor legişti din Republica Moldova, cu 
editarea a 2 monografii şi 3 culegeri de lucrări cu acest prilej.  

Sub bagheta dumnealui s-au susţinut 7 teze de doctor şi doctor 
habilitat în medicină.

Activitatea pedagogică dintotdeauna a constituit pentru 
Gheorghe Baciu ocupaţia de bază.  Circa 40 de ani (1963-1985 
şi din 1994 până în prezent) a activat la catedra Medicina legală 
a USMF „Nicolae Testemiţanu” şi 9 ani (1985-1994) a condus 
catedra disciplinelor medico-biologice la Universitatea Peda-
gogică „I. Creangă” şi INEFS.  Mai mult de 25 de ani (până în 
2003) a ţinut cursul de Medicină legală la facultatea de Drept 
a USM, iar din 2009 - la Institutul Naţional de Justiţie.

Dumnealui este lector de o înaltă ţinută profesională.  Mă-
iestria sa de excelent pedagog şi orator a fost apreciată de mai 
multe generaţii de medici, jurişti, sportivi şi viitori pedagogi.  
Un număr mare de miniştri, viceminiştri, procurori generali, 
avocaţi şi conducători ai instituţiilor medico-sanitare din ţară 
au fost la diferite etape elevi ai profesorului Gheorghe Baciu 
la disciplina medicină legală şi care cu mândrie îi poartă res-
pectul cuvenit.

Domnul Gheorghe Baciu îmbină armonios activitatea peda-
gogică şi de cercetare ştiinţifică cu practica medico-legală.  Mai 
mult de 30 de ani a activat prin cumul în calitate de medic-legist, 
practician, iar în anii 1997-2008 a exercitat funcţia de director 
al Centrului de Medicină Legală.  Itinerarul biografic cuprinde 
şi alte forme de activităţi: secretar responsabil al comisiei de 
admitere la Institutul Pedagogic „Ion Creangă” (1986-1987); 
secretar ştiinţific al Secţiei Medicale a AŞM (1993-1997); speci-
alist principal al MS în domeniul medicinii legale (1998-2006); 
membru şi preşedinte al Consiliilor Ştiinţifice specializate pe 
lângă INEFS, USM şi USMF „Nicolae Testemiţanu”; membru 
al Academiei Balcanice de Medicină Legală şi multe alte funcţii 
obşteşti.

Cu ocazia decernării dlui Gheorghe Baciu a titlului ono-
rific „Avocat al Poporului„ (2006), Maria Hadârcă, redactor 
şef al unei reviste cunoscute, foarte corect l-a caracterizat: 
„Locul domnului Gheorghe Baciu în Republica Moldova este 
unul aparte, inconfundabil.  Spirit eminamente independent, 
lucid şi avid de cunoştinţe, persoană care a devenit expresia 
emblematică a întregii societăţi profesionale, expresie care se 
regăseşte în conştiinţele şi viaţa spirituală a tuturor generaţiilor 
de medici şi jurişti”.

Ajuns la apogeul maturităţii creative, păstrând tempoul 
inspiraţiilor de muncă de altă dată, dl Gheorghe Baciu continuă 
să ne bucure cu productivitatea sa ştinţifică impunătoare, iar 
în ultimii ani şi cu cea scriitoricească.  De amintit doar de vo-
luminoasele sale cărţi cu conţinut istoric „O viaţă de zbucium” 
(2009) şi „Oraşul Bălţi şi oamenii lui” (2011), înalt apreciate 
de societate.

Cu siguranţă se poate confirma faptul că domnul Gheorghe 
Baciu este o persoană împlinită, întruchipând frumoase calităţi, 
om cu reputaţie ireproşabilă, pedagog, savant talentat şi edu-
cator iscusit.  Este un exemplu de slujire societăţii, ştiinţei, un 
adevărat model de existenţă şi vocaţie pentru tineret.

Cu prilejul aniversării a 75 de ani de la naştere, întreaga 
comunitate academică a USMF „Nicolae Testemiţanu”, colegii 
şi discipolii îl felicită cordial şi îi urează sănătate, longevitate 
creativă pentru prosperarea ştiinţei şi culturii naţionale.

La mulţi ani plini de realizări frumoase!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu” 


